



“打好殡葬改革攻坚战”系列报道之一

# 今年起全市居民基本殡葬服务费用全免除

## 我市今年拟投入7000余万元推进全市绿色殡葬设施四级网络体系建设

滨州日报/滨州网记者 葛肇敏 通讯员 王晓红 王进

### 编者按

推进殡葬改革是破千年旧俗、树文明新风的社会改革,也是社会文明进步和生态文明建设的必然趋势,同人民群众的切身利益紧密相连。打好这场攻坚战的关键,在于进一步加快公益性墓地建设,大力推进绿色殡葬,为群众减轻负担、创造便利,让移风易俗的理念真正深入人心。清明节将近,即日起,本报特推出“打好殡葬改革攻坚战”系列报道,旨在介绍我市在加快公益性公墓建设、推进绿色殡葬等方面所做的努力,引导群众自觉移风易俗,倡树文明新风。

日前,记者从市民政局了解到,今年我市殡葬改革将给群众增加更多保障和“福利”——年内全面免除居民基本殡葬服务费用,减轻群众丧葬负担;同时,将加快推进全市绿色殡葬设施四级网络体系建设。

### 今年起全市范围内全面免除殡葬基本服务费用,民政部门将督导落实情况

自2010年起,我市开始面向全市辖区困难群众推行“救助型惠民殡葬”,2015年我市着力推动补贴性惠民殡葬政策全覆盖,每年为城乡居民节省丧葬费用约1500万元。为进一步减轻群众殡葬负担,2018年9月,市政府印发了《关于深化移风易俗推动绿色殡葬建设的实施意见》,规定自2019年1月1日起,在全市范围内全面免除遗体接运、存放、火化、骨灰寄存等殡葬基本服务费用。市级财政按10%的比例予以补助。市、县(市、区)全部出台了基本殡葬服务免费政策文件,免除标准930元/具—1800元/具(含骨灰盒)。其中,博兴县达到1690元,邹平达到1700元,北海经济开发区最高达到了1800元,全市每年可为群众减免丧葬费用3500余万元。

为确保这一惠民政策真正落到实处,今年,民政部门也将对工作的执

行情况进行督导,指导各县(市、区)进一步加大宣传力度,进一步简化报销流程,实现“一次办好”,为群众提供优质服务。“我们将通过明察暗访的方式,全面掌握免除情况,对执行不到位的进行通报整改,确保免除政策落实到位。”市民政局社会事务科负责人介绍。

### 各县市区加快绿色殡葬设施建设工作,以“奖补政策”推进葬式葬法改革

《深化移风易俗推动绿色殡葬建设的实施意见》指出,要加快推进以树葬公墓林为主的绿色殡葬设施建设,力争每个县(市、区)至少建成一处示范性绿色殡葬设施,每个乡镇(街道)至少建成2—3处示范性绿色殡葬设施,节约生态安葬率达到40%。

日前,滨城区建设了永春堂骨灰寄存设施,服务市辖区广大群众安葬需要;惠民县建设永安园公墓,涵盖海葬纪念碑、壁葬区、树葬区、花坛葬等;滨州经济技术开发区以生态自然的景观区和墓园区为主,免费为整个开发区群众集中安置存放骨灰;邹平市明集镇坚持统一模式、统一规划、统一招标,坚决不新占耕地建设公墓,在原有公墓的基础上实行“边建边迁”模式,完成31个村原有公墓的改造升级……

绿色殡葬设施规划是建设的前提

条件,没有规划就会触碰土地红线。我市以县(市、区)为主体,通过公开招标、聘请第三方的方式,启动了绿色殡葬设施规划建设编制工作,将绿色殡葬建设纳入政府基本公共服务保障范畴,科学制定完善公益性公墓发展规划,推动其与城市总体规划、土地利用规划等相衔接。

“在此基础上,我们还制定了公益性公墓建设奖补政策,对按照标准建设的给予奖补,大力推动葬式葬法改革。”市民政局相关负责人介绍。据悉,市民政局与财政部门联合制定了绿色殡葬设施建设奖补激励政策,对实施生态安葬的群众实施奖补,倡导节约安葬的文明生态安葬方式,营造良好的社会氛围。如惠民县对绿色殡葬设施建设成效显著的镇(街道)、社区按10万元进行奖补。阳信县以社区(工作片)为单位建设骨灰堂补助10万元;公墓建设达到10亩地奖补8万元;公墓林建设奖补7万元。近几年,博兴县、邹平市对公益性公墓建设奖补累计达到600万元。

### 今年我市拟投入7000余万元,用于引导建设绿色殡葬设施,推进全市绿色殡葬设施四级网络体系建设

骨灰存放、树葬、海葬、深埋等节地生态葬法,符合当下绿色、文明、健康的现代安葬理念。记者从市民政局获悉,今年我市拟投入7000余万元,用于引导建设绿色殡葬设施,大力推动公益性绿色殡葬设施四级网络体系建设,推动葬式葬法改革。

据悉,市级公益性公墓建设拟通过将渤海革命老区纪念园南院进行改建或者通过市区联建的形式,在滨州市殡仪馆附近万亩林场建设公墓林等绿色殡葬设施;阳信县列入财政预算2000万元,筹建一处县级人民纪念馆和30处骨灰堂,从根本上彻底解决死人与活人争地的现象;邹平市拟投资2.5亿元,在南部山区建设约770亩的城区公益性公墓,目前已到位资金5050万元,标准是与生态保护相结合,建设园林性树葬公墓林等绿色殡葬设施,实现墓区生态化、园林化、人文化、艺术化。

此外,我市今年还将努力完成1处市级公益性公墓的选址规划,启动50%的县(市、区)县级公益性公墓建设,全力推进市、县、乡、村四级公共殡葬设施建设。同时,采取“一迁二改三绿化”方式,部署开展散埋乱葬治理行动,形成党政同抓、标本兼治、疏堵结合、持续推进的良好氛围。

# 文明踏青 才能“制造”最美风景

张炜



初春时节,草长莺飞,正适合踏青。利用空闲时间,或两三好友,或携家带口,到野外看鲜花盛开,呼吸新鲜空气,身心都能得到放松。

然而,踏青过程中,一些不文明现象仍不时显现:有人信奉“花开堪折只须折,折下花枝,扮‘美’自己;有人为了拍照、放风筝,践踏草坪;有人野餐之后,留下垃圾;甚至有人为寻求刺激,点火取乐……

这些不文明行为,与春天的美景相对照,实在是不协调。尽管近些年随着我市国家卫生城市和国家文明城市创建,市民的卫生习惯和文明素质得到了极大改善和提升,但仍有些人“不达标”,一到关键时刻就暴露出来。

春游踏青,放松的是身心,绝不是文明红线。有些人在野外,见四周无人,抱着侥幸心理违规;有些人

见他人所为,不自觉地模仿;有些人不拘“小节”,随意妄为。这些行为,表面上看,是因为缺乏有效的监督惩戒,但说到底,都是因为自身的素质不过硬,文明红线没有经受住考验。

当文明必须依靠监督惩戒去成就,那就不是真正的文明。“君子必慎其独也”,就算一片美景只有自己欣赏,也应该严于律己,敬畏自然、爱护环境。更何况,很多人都是携子带女出行,应该给子女做出一个好的榜样。

“你站在桥上看风景,看风景的人在楼上看你。”春天的美景不只是草绿花开,还有人的行为举止。我们在寻找美、享受美的同时,又何尝不是在创造美。行为举止的美,与大自然的美,不只是相得益彰,也在相互影响。如果我们每个人都去折花枝,那到头来谁都欣赏不到花的美丽。

呵护大自然的美景,就是呵护文明;约束自己的言行,就是提升自己的素质。期待广大市民的踏青之旅,都透着文明的底色,成为最美的风景。

# 第二届滨州朗诵节“清明诗会”举行

## “传承红色基因 争做时代新人”经典诵读比赛同时启动

滨州日报/滨州网讯(记者 郭文璐 实习生 田新阳 贾佳 通讯员 刘雪梅 张春霞 崔伟佳 王凯 丁凯利 王玮 报道)“上善若水,水善利万物而不争……”3月29日上午,在滨州实验学校一年级学生稚气未脱的朗诵声中,第二届滨州朗诵节“清明诗会”暨“传承红色基因 争做时代新人”经典诵读比赛拉开序幕。

本次活动由市委宣传部、市文明办、市教育局、市文化和旅游局主办,市语委办、滨州实验学校、市朗诵协会联合承办。整场诗会分为“峥嵘岁月”“力争今朝”“放飞梦想”三个篇章,学生们身着传统和现代服饰,声情并茂地朗诵表演了《正气歌》《国之歌》《四季诗歌》《我的梦,中国梦》等10余首经典诗篇或原创诗歌,诉说了自己对先烈们的敬重和怀念。

# “水墨动向”第五届 中国书画名家作品展开幕

滨州日报/滨州网讯(记者 郭向春 报道)3月29日下午,由邹平市文化和旅游局、山东省书画学会、山东省画院协会主办的“水墨动向”第五届中国书画名家作品展在邹平市美术馆开幕。展览将持续至4月7日。

展览共展出40余位艺术家的170余幅精品力作,涵盖花鸟、人物、山水、书法等类型。这些画家均是当今画坛各个画种的代表性人物,有着不同的艺术视角、艺术语言和表现手法,在水墨艺术领域中有自己独特的创作方向。

从今年的展览阵容看,主要以中青年画家为主,但也邀请了具有探索精神的老艺术家,他们拿出了自己的精品力作,把几十年的深厚积淀与探索精神完美地融合在一起,给书画爱好者呈上了一份文化大餐。

# 国际足球专家 走进开发区定吕小学



滨州日报/滨州网讯(记者 刘清春 通讯员 李伟光 房文涛 报道)3月26日,国际足球专家弗雷德里克·阿依达·哈吉·马德走进滨州经济技术开发区定吕小学,指导小学生们训练,讲解足球技巧。到校后,两位专家与队员们亲切交流。

流,鼓励队员树立目标和梦想,持之以恒参加足球运动,将来成为优秀的足球运动员。两位专家还参观了学校的足球展览馆,对学校在足球运动上取得的成绩表示赞叹,并对学校的足球运动发展提出意见建议。

据了解,弗雷德里克是欧足联职业级教练员、一级讲师,曾挖掘培养出勒马、里昂等多名国际级球员。阿依达·哈吉·马德为滨州市足球青训总教练,具有丰富的足球运动经验。

2019年以来,定吕小学在足球运动上持续发力,足球普及工作扎实推进,对外交流稳步实施,发展合力不断增强。下一步,学校将坚持足球特色不动摇,大力实施足球运动发展规划,全力建设全省一流、全国知名的足球强校。

# 滨城育英学园幼教集团 全体教师学习安全条例

滨州日报/滨州网讯(记者 郭向春 通讯员 鲍文英 张守勇 报道)为更好地落实好一岗双责,全面做好幼儿园安全工作,近日,滨城育英学园幼教集团召开学习贯彻《山东省学校安全条例》动员会,全体教职员工参加了会议。会上,学校安全负责人和教职工一起学习学习了《山东省学校安全条例》及解读,并对下一步的学习活动做了部署。会议要求,全体教师要认真学习《条例》,进一步提高安全责任意识,明确工作职责,将安全工作作为政治任务、重点工作、精品工程摆在重要位置,狠抓落实,不断提高安全防范意识和安全工作能力,全力保障幼儿的生命安全。

# 滨州保利大剧院儿童艺术团童声合唱团成立

## 滨州城市主题曲《滨州我的家》正式发布



滨州日报/滨州网讯(记者 刘青博 通讯员 刘洋 张李颖 田海滨 报道)3月28日,由市文化和旅游局主办,市文化馆、滨州保利大剧院管理有限公司承办的“滨州城市主题曲《滨州我的家》暨滨州保利大剧院儿童艺术团童声合唱团成立仪式新闻发布会”在市文化中心群星剧场举行。

建峰担任主唱,和他的小沙与乐队现场演唱了这首歌。发布会现场,同时举办了滨州保利大剧院儿童艺术团童声合唱团成立仪式。



扫码聆听滨州城市主题曲《滨州我的家》



# 滨州学院获批民航局民用航空器维修人员执照考点资质

## 成为山东省惟一、全国第四家同时具有CCAR-147部培训资质和CCAR-66部考点资质的普通本科高校

滨州日报/滨州网讯(记者 刘清春 通讯员 闫倩倩 报道)近日,中国民用航空局专家组依据MD-PS-2018-059《民用航空器维修人员执照考点评估规范》,对滨州学院申报的民用航空器维修人员执照考试点进行了审查,认为考点建设符合局方规范要求,批准滨州学院为CCAR-66部民用航空器维修人员执照笔试和口试考点。

此次考点获批,标志着滨州学院成为山东省惟一、全国第四家同时具有CCAR-147部培训资质和CCAR-66部考点资质的普通本科高校,更标志着滨州学院航空内涵建设水平不断提升,形成了从机务维修人才理论培养到民航行业资质能力培训,再到资质证书考试“一条龙”式的机务维修人才培养体系。

近年来,滨州学院机务维修人才培养在行业的影响力不断扩大,“中国航空发动机集团有限公司、东方航空技术有限公司、海航航空技术有限公司、四川航空股份有限公司、春秋航空股份有限公司等大型航空企业先后来滨招聘机务维修人才,机务维修类专业方向逐渐成为滨州学院继飞行技术之后又一航空类亮点专业品牌。

“下一步,我们将强化运营管理、优化服务质量,促进市老年人养护中心和‘亲情树’日间照料之家在健康养老服务发展中发挥更大作用。”市退役军人事务局局长巴明华介绍。市老年人养护中心将发挥医护资源的优势,整合利用好社会上各类养老资源,争取尽快打造好全市社区居家养老的样板,为全市老年人提供良好的社区居家养老服务和样板经验。

# 全市首家医养结合日间照料中心启用

## “亲情树日间照料之家”位于市优抚医院老年人养护中心,老年人入住后,可享受“托老所”式的照护服务,以及优抚医院的医疗资源

滨州日报/滨州网讯(记者 葛肇敏 郭文璐 通讯员 张叶于伟 报道)3月31日,市委党校“紫色现场教学基地”挂牌和“亲情树日间照料之家”揭牌暨开放养老楼启动仪式在市优抚医院老年人养护中心举行。

今年,我市将“新建、改扩建城市社区老年人日间照料中心40所,农村幸福院60所”列入市政府工作报告。而本次启用的“亲情树日间照料之家”,是我市2019年首家启用的日间照料中心。

“照料之家”将为老年人提供“托老所”式的照护服务。入住之后,老人白天接受常规照料,晚上回家尽享天伦之乐;如果子女因出发或其他原因无法接送老人,也可以让老人入住养老楼层。同时,这也是全市第一家“医养结合”的日间照料中心,入住老人可以享受市优抚医院的医疗资源。

活动现场,20余位老人细致地参观了“亲情树日间照料之家”的入住房间和棋牌室、健身房、书画室等功能用房,并在餐厅享用午餐。“环境真的是特别好,很上档次,功能也很丰富。”老人们在参观过程中,对照料中心的设施和服务赞不绝口。

作为国家倡导、辐射社区的“喘息式”日间照料中心,“亲情树日间照料之家”暂设10个标准间、20张床位,10个房间则融合了10个中国传统文化元素。“照料之家”将为老年人提供“托老所”式的照护服务。入住之后,老人白天接受常规照料,晚上回家尽享天伦之乐;如果子女因出发或其他原因无法接送老人,也可以让老人入住养老楼层。同时,这也是全市第一家“医养结合”的日间照料中心,入住老人可以享受市优抚医院的医疗资源。

### 着力打造全市社区居家养老样板,为老年人提供优质养老服务

“亲情树日间照料之家”是我市2019年首家启用的日间照料中心。市优抚医院老年人养护中心于2016年建成投用,设计床位350张,是一处集日间照料、养老和老年科综合等功能为一体的“医养结合”养老综合体。该建筑共9层,目前已开放第二

和第三层,共有38位老人入住。现场,20余位老人参观、体验了“亲情树”日间照料中心的养老设施和服务,表达了入住意向。